

// К 300-ЛЕТИЮ КУЗБАССА



Газета «Кузбасс» продолжает проект «К 300-летию Кузбасса: взгляд в историю», в рамках которого мы вместе с известными учеными-историками и краеведами рассказываем читателям об основных вехах в истории развития нашего края. Мы продолжаем краткое изложение лекции доктора исторических наук, профессора КемГУ Александра Борисовича Коновалова «Промышленное и общественно-политическое развитие Кузбасса в годы войны и в послевоенные годы»

## Образование Кемеровской области

Этой темой занимаюсь более 15 лет и до сих пор не разгадал всех загадок. А именно – почему в таких границах возникает Кемеровская область? Почему на принятие решения отводится лишь три недели? И почему именно Кемерово становится областным центром? Хотя, с одной стороны, ничего экстраординарного в выделении области не происходит, так как параллельно разукрупнялись и другие территории страны.

Первым важным документом, на который надо обратить внимание, является письмо первого секретаря Новосибирского обкома М.В. Кулагина от 26 июня 1942 года о необходимости разукрупнения Новосибирской области за счет выделения Томской области (Кузбасс Кулагин решал оставить в составе Новосибирской области). Проект направляется в ЦК, но там не принимают такого решения.

Второе важное свидетельство – записка Е.М. Ярославского от 2 января 1943 г. на имя И.В. Сталина об итогах поездки по областям Урала и Сибири. Емельян Михайлович Ярославский (в начале 20-х годов входил в Сиббюро ЦК партии, затем возглавлял Союз воинствующих безбожников) для Кузбасса оказался важной фигурой. С 15 ноября по 21 декабря 1942 года он объехал ряд областей Урала и Сибири по поручению ЦК ВКП(б) с докладами о положении на фронтах Отечественной войны и международном положении. С 25 ноября по 9 декабря 1942 года находился на территории Новосибирской области и посетил города Кузбасса – Ленинск-Кузнецкий, Прокопьевск, Сталинск и Тайгу. А 2 января 1943 года подписал письмо на имя Сталина об итогах поездки, где сформулировал предложение о выделении Кузбасса в самостоятельную область. Это письмо Емельяна Ярославского несколько лет назад мной было обнаружено в Российском государственном архиве социально-политической истории.

Уже через три недели после этого письма появляется Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) от 25 января 1943 года «Об образовании Кемеровской области». Следом – Постановление Президиума Верховного Совета РСФСР и Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 января 1943 года «Об образовании Кемеровской области».

Чего не нашли историки? Под каждое решение, подобное этому, имеется четкое обоснование в формате пояснительной записки, статистических справок и карт. Эти документы не были сданы в архив социально-политической истории и до сих пор не рассекречены. Понять причины выделения Кемеровской области мы можем пока только исходя из собственной логики. Но она может не совпадать с логикой партийных функционеров.

Интересен вопрос о границах выделенной области. К Кемеровской области отошли территории, которые сложно отнести к «классическому Кузбассу». В 1930-х годах никто не рассматривал северо-восточные районы (Зырянский, Тисульский, Тяжинский, Чебулинский, Ижморский, Мариинский), а также прилегающие к Транссибу Тайгинский и Юргинский как территорию Кузбасса.

Если предположить, что Кемеровская область выделялась как экономически самостоятельная территория, то, конечно, ей важен и северо-восток с его лесными ресурсами, которые использовались для шахтовых крепей, и картофелеводческая Мекка (Мариинск) с ее сельскохозяйственными ресурсами и исправительно-трудовым лагерем. Не стоит забывать и о разведанных запасах золота. Помимо этого Кузбассу необходимы были выходы к Транссибу на севере области.

### Кемерово – столица

Почему Кемерово стал центром области? Этот вопрос тревожит многих, и в первую очередь новокузнецчан. Если бы в нашем распоряжении были справочно-информационные документы, отражающие партийную логику, целый ряд вопросов был бы снят. А так мы до сих пор находимся в круговороте версий.

Экономико-географическая версия, на мой взгляд, наиболее очевидна. В начале 1930-х годов мы можем говорить о приблизительно равном уровне развития (и даже более-менее равных перспективах) Щегловска и



■ Проект здания Кемеровского областного краеведческого музея по улице Красноармейской. Ноябрь 1954 года. Материалы из презентации А.Б. Коновалова.

Сталинска. Но к концу 1930-х годов становится очевидным резкий рост Сталинска во всех отношениях. Он более подходит для центра области с точки зрения развития инфраструктуры.

Но мы также должны помнить, что Кемерово во второй половине 1920-х годов являлся административным центром Кузнецкого округа. И его удобное географическое положение в треугольнике Томск-Новосибирск-Кемерово дало свои преимущества.

Существует еще несколько версий. Полуанекдотическая: ее суть сводится к предположениям, что если делать центр в Сталинске, то будут две Сталинские области в РСФСР и УССР. Эта версия не выдерживает никакой критики. Не всегда название центра порождает название области (к примеру, Барнаул – центр Алтайского края). Если бы была четкая установка сделать центром Сталинск, то область могли назвать Кузнецкой, Кузбасской и т.д.

Третья версия, распространенная в Новокузнецке, – «Во всем виноват Белан». Речь идет о Романе Васильевиче Белане, директоре КМК. Существует версия, что Белан беседовал со Сталиным по аппарату высокочастотной связи и предложил сделать Кемерово административным центром потому, что якобы не хотел быть под пятой областного руководства. Эта версия, на мой взгляд, не заслуживает внимания, поскольку Белан был директором союзного завода. Секретари горкома и даже обкома партии были ограничены во влиянии на него. Сторонники «заговора Белана» отбрасывают в сторону сложившиеся принципы взаимоотношений руководителей. Белан просто не мог обратиться к Сталину с такой просьбой... Представьте, звонит директор завода Сталину и говорит, что не хотел бы, чтобы центр был в Сталинске... Какие аргументы может привести директор комбината? Что он не хочет быть под пятой партруководства? Но это же абсурд! Сам Белан нигде и никак не отмечает своего влияния на этот вопрос.

Кроме того, от момента формулировки идеи выделения Кузбасса (2 января 1943 года) до принятия решения прошло всего три недели. Белан мог вообще быть не в курсе вплоть до подписания указа – решения принимались в обстановке строгой секретности.

Окончательное оформление границ Кемеровской области приходится на август 1944 года, когда один северо-восточный район, Зырянский, был передан Томской области.

### О перспективах регионального развития в послевоенные годы

Интересная работа на эту тему была опубликована в 1947 году – книга «Города Кузбасса», автор К.И. Спидченко. О Кемерове он пишет так: «На фоне центральной части

города рельефно выделяется собственно Притомское побережье, застроенное многоэтажными каменными домами. Это наиболее благоустроенный квартал города, обеспеченный водопроводом, канализацией. Украшением его служит набережная Томи. Она еще не закована в гранит, не имеет спусков к воде, лишена пристани, пляжа, водной станции и других удобств, но по многим причинам она привлекает отдыхающих».

В газете «Кузбасс» за 19 января 1947 года в заметке «Завтрашний день» давались обещания: «Берега Искитимки оденутся в гранит, через нее перекинутся несколько мостов. Набережные покроются аллеями. Река превратится в глубокий водный бассейн». В устье Искитимки планировали речной вокзал (а реку Томь считали возможным после шлюзования превратить в «кузбасскую Волгу»).

Вот что сказано о перспективах Сталинска: «Возможно, что в ближайшие годы в Сталинске возникнут новые отрасли металлообработки и машиностроения – паровозостроение, производство экскаваторов, различных станков, кровельного железа. Сталинск, как и Кемерово, располагает многими предпосылками для создания крупного текстильного производства».

О Прокопьевске и Киселевске: «Дальнейшее расширение промышленных участков и жилых районов Прокопьевска, весьма возможно, пойдет на север, по направлению простирающихся угольных пластов. Не исключено, что между Прокопьевском и Киселевском уже в ближайшие годы будут построены шахты, возникнут новые жилые массивы. И тогда Прокопьевск соединится с Киселевском, образует один с ним город» (к слову, позднее остряки говорили, что лучшим названием для него будет «Прокис»).

Важнейшим событием в области стало проведение конференции по изучению производительных сил Кузбасса в ноябре 1948 года. В Кемерове собрался весь цвет Академии наук и Госплана. Через 2 года появляется невероятный по своему объему и степени проработанности академический труд в трех томах. Для каждой отрасли была разработана стратегия развития до 1965 года. Основные идеи диверсификации региональной экономики касались строительства новых промышленных предприятий. Для Кузбасса главными стройками должны были стать «второй Кузнецкий» металлургический завод, завод алюминиевого проката, крупный трубопрокатный завод. Планировалось интенсивное развитие горного и химического машиностроения, вагоностроения и электромашиностроения, строительство и заводов сельскохозяйственного машиностроения; создание отраслей легкой, текстильной и пищевой промышленности.

### Прообраз культурного кластера

Много внимания уделялось обустройству областной столицы. Полагалось необходимым разместить в Кемерове библиотеку с количеством книг в 1 млн томов, крупный областной краеведческий музей Кузбасса, дом печати, два театральные здания (в том числе здание театра оперы и балета), здание цирка, филармонический зал, художественный музей, областной дом народного творчества, областной дом физкультуры, областной спортивный стадион, водную станцию, зимний бассейн для плавания, автомотоклуб и велотрек.

Кемерово, Сталинск, Прокопьевск и другие города Кузбасса рассматривались в конце 1940-х годов как образцы для подражания в плане перспективного развития. Сталинский Кузбасс должен был воплотить черты лучших архитектурных решений. Некоторые проекты начали реализовываться в 50-е годы, но не целиком. Потому что в ноябре 1955 года подоспело печально известное постановление ЦК КПСС и Совмина СССР «Об устранении излишеств в проектировании и строительстве». Облик наших городов испытал огромное влияние политической конъюнктуры.

Подготовила  
Оксана Сохарева.